

## К ВОПРОСУ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РОЛИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО ТРУДА

Ковальчук Ольга Сергеевна  
аспирантка

Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка, г.  
Минск, Республика Беларусь  
*olya-kovalchuk@ya.ru*

Человеческая деятельность не представляется без связи с природой, с одной стороны, и немыслима без регулирования человеческим интеллектом, с другой. Осознавая и формулируя цели такой деятельности индивид вовлекается в деятельностные (трудовые) отношения, которые возникают, устанавливаются и развиваются в объективно реальных условиях по созданию материальных средств, благ и услуг, необходимых для удовлетворения потребностей и нужд общества.

Помимо собственно трудовых отношений, в экономической системе существуют отношения их обслуживающие [1, с. 71], среди которых особо следует выделить отношения собственности. Процесс трудовой деятельности опосредуется и оформляется отношениями собственности, которые складываются по поводу присвоения, отчуждения и использования производимых и произведённых благ.

В любом обществе не возможно одинаковое положение работников в общественном производстве. Неодинаковое экономическое положение работников проявлялось и проявляется в том, что всегда существовала социально – экономическая неоднородность труда [1, с. 97]. Различия между индивидами по их месту в отношениях распоряжения, владения и пользования производительными силами сохраняются и сохраняются в зависимости от дифференциации труда. С учетом того, что производство материальных благ базируется на основании какого-либо достигнутого уровня развития технологии, особое внимание следует уделить активизации использования производственных способностей субъектов. Попытка рассмотрения человеческой деятельности с позиций содержит ли она в себе преимущественно труд физический или же является в основном трудом духовным, интеллектуальным, делает стоимость последнего вполне определяемой, что обусловлено пониманием физической работы как процесса непосредственного изменения человеком исходного природного материала, а интеллектуальной, напротив, позволяющей организовать и рационализировать работу физическую.

Экономия труда физического означает, по сути, что люди высвобождаются для деятельности иного характера, т.е. предпринимательской, творческой, духовной, интеллектуальной [2, с. 17]. Экономия труда физического в обществе необходимо рассматривать как своего рода капитал, который можно предоставить в займы для иного применения, в нашем случае – для интеллектуальной деятельности. Значит, интеллектуальная организация труда возникает там, где имеет место разделение труда благодаря рациональному, интеллектуальному воздействию человека на организацию труда физического.

В экономической системе труд интеллектуальный играет двоякую роль: с одной стороны, он рационализирует труд физический, тем самым уменьшает долю последнего в общем производстве, и помогает тем самым увеличить производство материальных и нематериальных услуг, а с другой стороны, он всё время создаёт новые потребности через бесконечное развитие новых видов продукции, услуг, работ. Результаты интеллектуальной деятельности могут рассматриваться экономически, если они потребляются другими людьми, т.е. имеют товарный характер.

### Литература

1. Солодовников С.Ю. Институциональные матрицы: сущность, персонификация и её генезис (политико-экономические очерки). / Мн.: Право и экономика, 2006. – 530 с.
2. Олехнович Г.И. Интеллектуальная собственность и проблемы её коммерциализации. – Мн.: Амалфея, 2003. – 128 с.